



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# ВОРОНЕЖСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТЬ.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ

выходить два раза въ  
месяць— 1 и 15-го чис.  
Подписка принимается  
въ редакціи Епарх. Вѣ-  
домостей при духов. се-  
минаріи въ Воронежѣ.

1869 г.

№ 16.

15-ГО АВГУСТА.

Цѣна годовому изданію  
сихъ вѣдомостей—безъ  
доставки и пересылки  
четыре рубля, а съ до-  
ставкою и пересылкою  
пять рублей.

— **Содержание**— *Отд. официальный:* Высочайше утвержденное мнѣніе государственного совѣта.—Разясненіе статей закона.—По духовному вѣдомству.—Назначеніе на архіерейскія каѳедры и увольненіе.—Указъ Св. Синода.—По духовно-учебному вѣдомству.—Уставъ духов. академій. *Отд. неофициальный:* Мѣстное извѣстіе.—

### ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго совѣта.

*О некоторыхъ мѣрахъ къ развитию начального народного образования.*

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление министра народного просвѣщенія объ ассигнованіи и порядкѣ расходованія суммъ на улучшеніе и распространеніе начального народного образования, **министру положилъ:**

І. Для развитія народнаго образованія между сельскимъ населеніемъ въ 33 губерніяхъ, на кото-рыя распространено дѣйствіе Высочайше утвержден-аго 1 января 1864 года положенія о земскихъ учре-жденіяхъ, и въ бессарабской области принять слѣ-дующія мѣры:

1. Для наблюденія за народными училищами учреждаются должности инспекторовъ сихъ училищъ, по одной въ каждой изъ упомянутыхъ губерній и въ бессарабской области, на слѣдующихъ главныхъ основаніяхъ; а) съ должностю инспек-тора народныхъ училищъ соединяется званіе не-премѣнного члена мѣстнаго губернскаго училищнаго совѣта, которому инспекторъ обязанъ всѣми сред-ствами содѣйствовать въ устроеніи и распространеніи начальнаго народнаго образованія; б) инспек-торамъ народныхъ училищъ производится содержа-ніе по 1500 р. въ годъ каждому, въ томъ числѣ 900 р. жалованья и 600 р. на наемъ квартиры и на канцелярскіе издержки; деньги-же на разѣзды имъ выдаются по назначенію попечителей округовъ изъ ассигнуемой на сей предметъ особой суммы, по раз-счету, круглымъ числомъ, 500 руб. на губернію; симъ инспекторамъ присвоивается VI классъ по должностіи и VI разрядъ по шитью на мундирѣ; они пользуются правомъ на пенсію по положенію для учебной службы, и в) инспекторы народныхъ учи-лищъ утверждаются въ должностіи министровъ на-роднаго просвѣщенія. Обязанности ихъ должны быть опредѣлены въ особой инструкціи, которая состав-ляется министромъ народнаго просвѣщенія, по сог-лашенію съ вѣдомствомъ православнаго исповѣда-

нія и министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и пред-  
ставляется на Высочайшее утверждение чрезъ коми-  
тетъ министровъ.

2. Министру народнаго просвѣщенія предостав-  
ляется, не выходя изъ размѣра общей, ассигнуемой  
въ распоряженіе его суммы на народныя училища  
а) открывать въ значительнѣйшихъ селеніяхъ  
образцовый училище, предпочтительно одноклас-  
сныя и частью двухклассныя, избирая для сего селе-  
нія, въ коихъ состоятся приговоры сельскихъ об-  
ществъ о безвозмездной уступкѣ изъ общественна-  
го надѣла земли подъ устройство дома для училища  
и о принятіи на свой счетъ ремонта, отопленія и  
освѣщенія училищныхъ домовъ и содержанія при-  
слуги; б) снабжать лучшія вообще народныя учи-  
лища учебными пособіями и поощрять денежными  
выдачами лицъ, отличающихся по народному обра-  
зованию; в) выдавать стипендіи, въ размѣрѣ до 100  
р., тѣмъ изъ предназначаемыхъ въ священно-слу-  
жители окончившимъ курсъ воспитанникамъ духов-  
ныхъ семинарій, которые будутъ избраны земствомъ  
или обществами на учительскія должности въ содер-  
жимыхъ на ихъ счетъ начальныхъ народныхъ учи-  
лищъ, и г) поддерживать пособіями, предпочтите-  
тельно временными, училища, содержащія духов-  
ныхъ вѣдомствомъ, земствомъ, сельскими общест-  
вами или частными лицами.

II Для осуществленія вышеозначенныхъ мѣро-  
пріятій вносить съ будущаго 1870 г. въ сметы ми-  
нистерства народнаго просвѣщенія, сверхъ суммъ,  
ассигнованныхъ по действующей сметѣ того же

министерства на народные училища, по 306,000 р. ежегодно, а именно:

- а) На содержание 34-хъ инспекторовъ по 1500 р. каждому . . . . . 51,000 р.
- б) На разѣзы для нихъ, по 500 руб. каждому . . . . . 17,000 р.
- в) На содержание двухклассныхъ образцовыхъ училищъ, полагая до 1000 руб. на каждое . . . . . 34,000 р.
- г) На содержание одноклассныхъ образцовыхъ училищъ, полагая до 226 руб. на каждое . . . . . 34,000 р.
- д) На учебные пособія и на поощренія народнымъ вообще училищамъ, по 2000 р. на губернію . . . . . 68,000 р.
- е) На стипендіи учителямъ изъ семинаристовъ, по 1500 р. на губернію . . . . . 51,000 р.
- и ж) На поддержаніе училищъ, содержимыхъ духовенствомъ, земствомъ, обществами и частными лицами, по 1500 р. на губернію . . . . . 51,000 р.

III. Въ текущемъ году отпустить изъ государственного казначейства, на счетъ остатковъ отъ заключенныхъ смѣтъ, дополнительнымъ къ § 10 смѣты министерства народного просвѣщенія на 1869 г кредитомъ 202,000 руб., въ томъ числѣ: 100,000 р. на постройку домовъ и первоначальное обзаведеніе вновь открываемыхъ образцовыхъ народныхъ училищъ и 102,000 р., по разсчету съ 1-го сентября сего года, на содержаніе училищъ и прочіе по народному образованію вышеозначенные расходы.

Государь Императоръ означенное мнѣніе государственнаго совѣта 29 мая Высочайше утвердить соизволилъ.

*Разъяснение статей закона о лжесвидѣтеляхъ, подставныхъ свидѣтеляхъ и о совращенныхъ.*

Г. прелѣдатель подольской палаты уголовнаго суда, отъ 27 февраля сего 1869 г., препроводилъ къ Его Преосвященству, преосвященнѣйшему Леонтию, циркуляръ подольской палаты уголовнаго суда, отъ 28 февраля сего же года за № 1741-мъ, для руководства по 3 и 9 пунктамъ тою циркуляра, касательно лжеприсягъ и совращения изъ вѣрисповѣданій. Въ этихъ пунктахъ изложено: 3-мъ, 13-мъ и 16 мъ пунктами циркуляра палаты обращено вниманіе слѣдователей, что многія преступленія остаются не раскрытыми единственно по не обращенію слѣдователями вниманія на подставныхъ свидѣтелей, лжеприсягу и ложныя показанія; а 6-мъ пунктомъ циркуляра, 30 октября 1868 г. № 14.311, указана слѣдователямъ мѣра, соблюденіе которой съ самаго начала слѣдствія ставить слѣдователя въ возможность судить о степени достовѣрности свидѣтелей, придуманныхъ обвиняемымъ въ теченіи слѣдствія, на коихъ онъ не указывалъ при допросѣ. Подставные свидѣтели преимущественно являются у лицъ, говорящихъ на языкѣ непонятномъ для слѣдователя, стражи и коренного населенія; или же у тѣхъ, кои совершаютъ преступленіе по наущенію и въ интересахъ обвиняемыхъ. Лица эти, какъ при допросѣ, такъ и во время препровожденія ихъ и

даже въ мѣстахъ заключенія, имѣютъ полную возможность входить во всевозможныя соглашенія, не стѣсняясь присутствиемъ стражи и стороннихъ лицъ, для коихъ разговоръ ихъ непонятенъ. Палата уже выяснила слѣдователямъ, что все безъ исключенія призываляемые слѣдователемъ къ дачѣ показаній, или къ исполненію слѣдственныхъ обязанностей, обязаны говорить въ присутствіи слѣдователя не иначе какъ по русски; объ ослушникахъ слѣдователь обязанъ составить установленнымъ порядкомъ, при понятыхъ, протоколъ, согласно 29 ст. уст. о наказ. и немедленно передать оный полицейскому управлению, для взысканія съ виновныхъ, согласно разъясненію 842 ст. т. XV (п. цирк. З-й 29 июля 1868 г. № 10,736). Обращаясь къ лжеприсягѣ и къ лжесвидѣтельству, палата находитъ, что слѣдователи, при исполненіи указаний 6 и 8 пунк. цирк. 30 октября 1868 г. всегда будутъ имѣть возможность, какъ уже подтвердились и опытомъ, уличить подставныхъ свидѣтелей въ лжеприсягѣ и лжесвидѣтельствѣ. Подставные свидѣтели, какъ бы обстоятельно ни сговорились съ обвиняемымъ, въ большинствѣ случаевъ, не будутъ имѣть тѣхъ свѣдѣній, коими по каждому преступленію располагаетъ слѣдователь, пользуясь подобностями полицейскаго дознанія, первопачальнымъ допросомъ и показаніями понятыхъ дознанія. Поэтому нужно только болѣе сосредоточенное вниманіе слѣдователя къ показаніямъ подставныхъ свидѣтелей, обыкновенно старательно заботящихся не вдаваться въ своихъ показаніяхъ въ подробности, чтобы распросомъ этихъ подробностей и очнымъ свидомъ обнаружить

разительное разнорѣчіе въ ихъ показаніяхъ и положительно выяснить лживость ихъ свидѣтельства. Такого положительного уличенія въ лжеприсягѣ уже достигнуто по нѣкоторымъ слѣдственнымъ участкамъ, но слѣдователями опущено изъ виду, что на основаніи 236 и 238 ст. улож. свидѣтелямъ, давшимъ лжеприсягу, слѣдовало сдѣлать допросъ: съ обдуманнымъ ли намѣреніемъ или умысломъ учинили они лжеприсягу; или же они дали таковую безъ обдуманнаго намѣренія, а по замѣшательству, въ трудныхъ обстоятельствахъ и слабости разумѣнія о святости присяги? По этому палата должна была назначать дослѣдованія, чѣмъ не только усложняется дѣло, такъ какъ слѣдственная дѣйствія, кои удобно могли бытъ выполнены въ свое время, должны повторяться и оторвать слѣдователя отъ текущихъ занятій, но главное, теряется время и наказаніе, назначенное не во время, лишаетъ уголовный приговоръ тѣхъ результатовъ, коими сопровождается уголовный судъ во время примѣненный, когда преступленіе въ свѣжей памяти окружающей среды и прежде чѣмъ изгладились впечатлѣнія преступленія, среда эта имѣеть возможность убѣдиться, что преступленія эти не остаются безнаказанными. При этомъ палата должна обратить вниманіе слѣдователей, что встрѣчающіеся случаи лжеприсяги, и между лицами православнаго исповѣданія, происходятъ главнымъ образомъ отъ нарушенія слѣдователями 236 ст. т. XV ч. 2. Въ статьѣ этой сказано: при производствѣ слѣдствій въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ нѣть по близости церквей, свидѣтели могутъ быть приводимы къ присягѣ въ домахъ занимаемыхъ слѣдо-

вателями, следовательно въ статьѣ этой ясно выражено, что гдѣ есть церкви, тамъ слѣдуетъ приводить къ присягѣ въ церкви; а между тѣмъ некоторые слѣдователи заявили къ духовнымъ лицамъ не законные требованія, чтобы они приводили къ присягѣ непремѣнно на дому у слѣдователей Цала, та прекративъ дошедшіе до нея случаи не законныхъ по сему предмету дѣйствій слѣдователей, считаетъ нужнымъ разъяснить, что при неграмотности, большинства и потому малоразвитости, только точное соблюденіе 236 ст. т. XV ч. 2 й можетъ пресечь развитіе лжеприсяги и только выполненіе этого обряда въ церкви, имѣтъ святыни, устранить слабость разумѣнія отъ святости присяги (ст. 238 улож. и 5 пунк. циркуляра 27 августа 1868 г.) Къ сему палата считаетъ присовокупить разъясненіе уголовнаго кассационнаго департамента (№ 578 за 1868) относительно ложныхъ показаній (ст. 924—946 улож.) Въ разъясненіи этомъ сказано: что ложное показаніе данное свидѣтелемъ при слѣдствіи, или на судѣ, признается по уложенію, не укрывательствомъ того преступленія, по предмету кото-раго оно дано было, а оставляетъ особое самостоятельное преступленіе лжесвидѣтельства, предусмотрѣнное въ 942—944 ст. улож. По этому хотя ложное показаніе и дается съ цѣлью скрыть совершенное преступленіе; но это не можетъ измѣнить значеніе ложного показанія, такъ какъ наказаніе за сное опредѣляется независимо ни отъ того, на мѣренъ ли былъ свидѣтель чрезъ такое показаніе скрыть преступленіе, ни отъ важности скрываемаго преступленія, и законъ не исключаетъ лжесвидѣ-

ства изъ числа самостоятельныхъ преступлений и тогда, если оно сдѣлано съ цѣлью скрыть преступление. Что же касается различія ложныхъ показаній на судѣ и предъ слѣдователемъ, то уголовный кассационный департаментъ разъяснилъ, что ложное показаніе, данное слѣдователю, должно почитаться на равнѣ съ ложнымъ показаніемъ даннымъ самому суду (№ 438—за 1867 г.) Въ 9-мъ же пункѣ сказано: при разсмотрѣніи дѣлъ по совращенію изъ православія, палата постоянно усматриваетъ, что или слѣдствіе производится относительно лицъ, не подлежащихъ слѣдствію, или же, что не надлежаще прекращается по давности. Вслѣдствіе сего палата находитъ необходимымъ разъяснить слѣдователямъ: 1) въ 1834 г. предписано Святѣйшимъ Сѵнодомъ, въ отношеніи епархіи Подольской, въ наставленіе, что отъ родителей православнаго и иновѣрческаго исповѣданій, коихъ браки заключены до указа 23 ноября 1832 года должно требовать относительно крещенія и воспитанія дѣтей исполненія той обязанности, какую они приняли на себя предъ вступленіемъ въ бракъ по существовавшему тогда закону, т. е. трактату 1768 г., въ коемъ (арт. 2 ст. 10) постановлено: дѣти отъ разной вѣры родителей рождающіяся,—сыновья въ отцовской, а дочери въ материнской вѣрѣ воспитаны быть должны (примѣч. къ 67 ст. т. X ч. 1). Въ отношеніи же крещенія и воспитанія дѣтей разновѣрныхъ родителей, вступившихъ въ бракъ послѣ указа 23 ноября 1832 года постановлено: что лица другихъ исповѣданій, вступающія въ бракъ съ лицами православнаго исповѣданія, обязываются при соверше-

шени брака подпискою, что рожденныя въ семъ бракѣ дѣти обоего пола крещены и воспитаны будуть въ правилахъ православнаго исповѣданія (ст. 68 т. X ч. 1). Слѣдовательно при слѣдствіи прежде всего слѣдуетъ выяснить, когда былъ совершенъ бракъ (до 22 ноября 1832 г. или послѣ) и согласно сему опредѣлить, признается ли по закону совращеніе дѣтей изъ православія; и послѣ сего будетъ ясно, слѣдуетъ ли производить слѣдствіе, или нѣтъ, и 2) когда такимъ образомъ будетъ обнаружено преступленіе, предусмотрѣнное 184—195 ст. улож., то слѣдствіе по такому преступленію не можетъ быть прекращено, согласно 158 ст. улож. за давностію, потому, что на основаніи 162 ст. улож. сила постановленій о давности не распространяется на вину перешедшихъ изъ церкви православной въ другое хотя и пользующееся свободою богослуженія въ Россіи, христіанское вѣроисповѣданіе и тѣмъ менѣе еще на преступленіе отпадшихъ вовсе отъ вѣры христіанской, какъ безпрерывно продолжающееся, доколѣ они не обратились къ долгу.

### По духовному вѣдомству.

#### Назначеніе на архіерейскія каѳедры.

Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ Святѣйшему Сѵноду, въ 7-й день июля сего года, архіепископъ Аркадій, въ уваженіе преклонности лѣтъ и долговременности служенія, Всемилостивѣйше уволенъ отъ управліенія Олонецкою епархиєю.

Высочайше утвержденнымъ, въ 7-й день июля 1869 года, докладомъ Сѵнода повелѣно быть епи-

скому Вологодскому Павлу епископомъ Псковскимъ и Порховскимъ.

Утверждение архимандрита Антонина въ должности настоятеля русской духовной миссии въ Иерусалимъ.

(Указъ Св. Сѵнода. \*).

Святѣйшій Правительствующій Сѵнодъ слушали представленное вашимъ преосвященствомъ, при reportѣ отъ 23 августа 1868 года за № 2714, посланіе патріарха іерусалимскаго Кирилла на имя вашего преосвященства и членовъ Св. Сѵнода, въ коемъ патріархъ ходатайствуетъ объ утвержденіи въ должности настоятелемъ миссіи нашей въ Иерусалимъ находящагося тамъ нынѣ архимандрита Антонина. И по справкѣ приказали: настоятеля миссіи нашей въ Иерусалимѣ, временно отзваннаго въ Константинополь архимандрита Леонида перемѣстить на должность настоятеля ставропигіального Воскресенскаго, Новый Иерусалимъ именуемаго, монастыря съ окладомъ содержанія настоятелемъ означенного монастыря присвоеннымъ; въ должности же настоятеля миссіи нашей въ Иерусалимѣ, утвердить находящагося нынѣ въ Иерусалимѣ по особому распоряженію Св. Сѵнода, настоятеля миссіи нашей въ Константинополѣ архимандрита Антонина, о чёмъ лицамъ симъ и объявить указомъ на имя вашего преосвященства, съ предписаніемъ архимандриту Леониду, чтобы онъ, по сдачѣ всего, что могло быть въ непосредственномъ его завѣданіи по возложеному на него въ

\*) На имя высокопреосвященнаго Исидора, митрополита С.-Петербургскаго.

Константинополь порученію, тому лицу, которое для сего отъ министерства иностранныхъ дѣлъ указано будетъ, немедленно слѣдоваль къ мѣсту новаго своего назначенія и, по прибытии въ Москву, явился въ московскую Св. Синодъ контору. Июня 5 дня 1869 года.

На подлинномъ указѣ резолюція его высокопреосвященства 8 іюня послѣдовала таковая: „Дать знать архимандритамъ Антонину и Леониду указомъ къ зависящему съ ихъ стороны исполненію“.

### **По духовно-учебному вѣдомству.**

Уставъ православныхъ духовныхъ академій (Высочайше утвержденный въ Царскомъ селѣ 30го мая 1869 года).

#### **глава первая.**

##### **Общія положенія.**

§ 1. Православная духовная академія есть высшее духовно-учебное установление, имѣющее цѣлью: доставлять высшее богословское образованіе, въ духѣ православія, для просвѣщенія служенія Церкви и приготовлять преподавателей для духовно-учебныхъ заведеній.

§ 2. Духовная академія, по роду преподаваемыхъ въ ней наукъ, состоить изъ трехъ отдѣлений: богословскаго, церковно-исторического и церковно-практическаго.

§ 3. Духовная академія, подъ главнымъ начальствомъ Святѣйшаго Синода, ввѣряется попеченію мѣстнаго епархиального преосвѣщенія и содержится на средства, состоящія въ распоряженіи Святѣйшаго Синода.

§ 4. Управление академіею подъ ближайшимъ наблюдениемъ ректора, сосредоточивается въ Совѣтѣ и Правлѣніи академіи.

§ 5. Въ академіи, кромъ ректора, состоять помощники его по учебной части каждого отъленія академіи, инспекторъ и его помощникъ, профессоры и преподаватели, секретарь и его помощникъ, библиотекарь и его помощникъ, врачъ, экономонъ и почетный блюститель по хозяйственной части.

§ 6. Въ студенты академіи принимаются лица всѣхъ состояній православного исповѣданія.

§ 7. Въ академіи полагается опредѣленное число казенномоштныхъ студентовъ.

§ 8. Въ академію, кромъ того, допускаются своеокоштные студенты и посторонніе слушатели. Платы ни съ тѣхъ, ни съ другихъ за слушаніе лекцій не взимается.

§ 9. Духовная академія предоставляетъ ученые степени кандидата, магистра и доктора богословскихъ наукъ, по правиламъ сего Устава.

§ 10. Сверхъ сего академія имѣетъ право возводить въ званіе почетныхъ членовъ, на основаніи Устава.

§ 11. Ревизія академіи производится по назначению Святѣйшаго Сѵнода.

### глава вторая.

*Объ отношеніяхъ епархиального преосвященнаго къ академіи.*

§ 12. Епархиальный преосвященный принимаетъ всѣ нужные, по его усмотрѣнію, мѣры чтобы принадлежащія къ академіи мѣста и лица исполняли свои обязанности надлежащимъ образомъ.

§ 13. Епархиальный преосвященный, когда признаеть нужнымъ, посѣщаетъ академію, входитъ во всѣ подробности управлениія, удостовѣряется въ степени ея благоустройства и предсѣдательствуетъ въ засѣданіяхъ Съвѣта, въ ученыхъ собраніяхъ академіи и на испытаніяхъ.

§ 14. Поставляя на видъ кому слѣдуетъ усмотрѣнную неисправность по службѣ, преосвященный, въ слу-

чай важнаго проступка со стороны должностнаго лица, даетъ Совету предложеніе о временномъ устраниеніи виновнаго отъ должности, а по обслѣдованіи вины законнымъ порядкомъ, дѣлаетъ соотвѣтственное, въ предѣлахъ предоставленной ему власти, распоряженіе.

§ 15. Въ случаѣ нерадѣнія профессоровъ, преподавателей и другихъ должностныхъ лицъ, преосвященный объ увольненіи тѣхъ изъ нихъ, которые утверждаются въ должностяхъ Святѣйшимъ Сѵнодомъ, представляетъ Сѵноду, а о прочихъ предлагаетъ Совету академіи, для зависящихъ раепоряженій.

§ 16. Епархиальный преосвященный дѣлаетъ Совету, смотря по надобности, письменныя предложенія.

§ 17. Епархиальный преосвященный разрѣшаетъ, въ положенныхъ Уставомъ предѣлахъ, предавленія по дѣламъ, превышающимъ власть Совета и Правленія академіи, или входитъ по такимъ дѣламъ представленіями въ Святѣйшій Сѵнодъ.

§ 18. Епархиальный преосвященный увольняетъ въ отпуски ректора и инспектора на срокъ до 29-ти дней; отъ него же зависитъ отпускъ и прочихъ должностныхъ лицъ въ учебное время на срокъ болѣе 14-ти дней, но не свыше четырехъ мѣсяцевъ, въ случаяхъ крайней необходимости.

§ 19. Епархиальный преосвященный охраняетъ права и преимущества академіи и ходатайствуетъ о награжденіи должностныхъ лицъ; прочія его отношенія къ академіи опредѣляются въ подлежащихъ главахъ Устава.

### глава третія.

#### О ректорѣ академіи.

§ 20. Ректоръ академіи назначается Святѣйшимъ Сѵнодомъ изъ извѣстныхъ своими достоинствами лицъ духовнаго сана, имѣющихъ степень доктора богословія.

*Примѣчаніе.* Если на должность ректора будетъ избранъ изъ монашествующихъ лицъ не имѣющій сана архимандрита, а изъ бѣлага духовенства священникъ, то при утвержденіи въ должности, первый возводится въ санъ архимандрита, а послѣдній — въ санъ протоіерея.

§ 21. Ректоръ есть вмѣстѣ съ тѣмъ и профессоръ въ той же академіи, но не можетъ занимать никакой должности въ академіи.

*Примѣчаніе.* Если академія помѣщается въ монастыре, въ семъ только случаѣ ректоръ можетъ быть вмѣстѣ и настоятелемъ того монастыря.

§ 22. Ректоръ обязывается посѣщать лекціи преподавателей, наблюдать за направленіемъ преподаванія и точнымъ выполненіемъ программъ, направляя дѣятельность преподавателей къ одной общей цѣли (§ 1).

§ 23. Ректоръ имѣть, кроме того, главное наблюдение за нравственностью студентовъ академіи и ихъ занятіями.

§ 24. Ректоръ назначаетъ, открываетъ и закрываетъ засѣданія Совѣта и Правленія и предсѣдательствуетъ въ нихъ.

§ 25. Ректоръ даетъ профессорамъ, преподавателямъ и другимъ служащимъ въ академіи лицамъ отпуски, какъ на вакаціонное время, такъ и на сроки не свыше 14-ти дней въ теченіе учебнаго времени, собственною властію; на болѣе же продолжительные сроки — съ разрѣшеніемъ епархиального преосвященнаго.

§ 26. Подчиненнымъ чиновникамъ, а также студентамъ и постороннимъ слушателямъ, ректоръ въ правѣ давать замѣчанія и выговоры; о неисправности же или неправильныхъ дѣйствіяхъ профессоровъ и преподавателей онъ доносить епархиальному преосвященному.

§ 27. По истеченіи каждого мѣсяца, ректоръ представляетъ преосвященному краткія свѣдѣнія о состояніи

академії, а о значительныхъ происшествіяхъ доносить ему немедленно.

§ 28. Ректору предоставляется ходатайствовать предъ епархіальнымъ преосвященнымъ о награждении профессоровъ, преподавателей и другихъ лицъ, служащихъ при академії.

§ 29. Ректоръ, вмѣстъ съ ординарными профессора-ми подлежащаго отдѣлениѣ, подписываетъ дипломы, выдаваемые отъ академії; съ посторонними властями и вѣдомствами сносится сообщеніями, хранить большую академическую печать и вскрываетъ бумаги, поступающія въ академію.

§ 31. Въ случаѣ болѣзни или отлучки ректора, должность его исправляетъ одинъ изъ его помощниковъ, по назначенію епархіального преосвященнаго.

#### глава четвертая.

##### *Объ инспекторѣ и его помощнике.*

§ 22. Инспекторъ избирается Совѣтомъ изъ профессоровъ академіи на четыре года.

§ 33. Въ случаѣ не согласія епархіального преосвященнаго на представление избраннаго къ утвержденію, Совѣтъ, по предложенію преосвященнаго, приступаетъ къ новому избранію. При второмъ избраніи не можетъ быть вновь баллотируемъ неудостоенный епархіальнымъ преосвященнымъ къ утвержденію.

§ 34. Получившій при избраніи большинство голосовъ и одобренный епархіальнымъ преосвященнымъ представляется, чрезъ его посредство, на утвержденіе Святѣйшаго Синода.

§ 35. На инспектора возлагается ближайшее попеченіе о нравственности и благоприличіи студентовъ и наблюденіе за исполненіемъ правилъ, установленныхъ для учащихся въ академіи.

§ 36. Инспекторъ действуетъ по данной ему отъ Совѣта инструкціи, основанной на подлежащихъ параграфахъ сего Устава и утвержденной епархиальнымъ преосвященнымъ.

§ 37. Инспекторъ принимаетъ жалобы и просьбы студентовъ, даетъ онымъ, въ предѣлахъ своей власти, надлежащій ходъ или прекращаетъ возникающее такимъ образомъ дѣло, ограничиваясь, въ случаѣ надобности, замѣчаніемъ или выговоромъ провинившимся, а въ случаяхъ важныхъ немедленно представляетъ ректору.

§ 38. Инспекторъ даетъ студентамъ отпуски на дни воскресные и праздничные, также и на вакационное время; въ случаяхъ же экстренныхъ испрашивается разрешеніе ректора.

§ 39. Инспекторъ ежемѣсячно доноситъ Совѣту о проступкахъ студентовъ, а по окончанію года представляетъ вѣдомости объ ихъ поведеніи.

*Примѣчаніе.* Поведеніе студентовъ обозначается баллами: высшій баллъ — 5.

§ 40. Помощникъ инспектора опредѣляется епархиальнымъ преосвященнымъ, по избранію и представленію ректора и инспектора академіи.

§ 41. Помощникъ инспектора долженъ имѣть ученую степень магистра или кандидата духовной академіи.

§ 42. Обязанность его заключается въ наблюденіи, подъ руководствомъ инспектора, за порядкомъ и точнымъ исполненіемъ правилъ, установленныхъ для студентовъ и слушателей академіи.

§ 43. Подробныя обязанности помощника инспектора опредѣляются инструкціею, составляемою инспекторомъ и, по разсмотрѣніи въ Совѣтѣ, утверждаемою епархиальнымъ преосвященнымъ.

§ 44. Помощникъ инспектора не можетъ занимать никакой другой должности.

## глава пятая.

### О преподавателях.

§ 45. Преподаватели въ академіи состоять: профессоры ординарные и экстраординарные, доценты, приватъ-доценты и лекторы. Преподаватели всѣ должны быть православнаго исповѣданія; исключеніе изъ сего можетъ быть допускаемо только въ отношеніи преподавателей языковъ.

§ 46. Ординарные профессоры какъ богословскихъ, такъ и прочихъ наукъ въ академіи должны имѣть непремѣнно степень доктора: первые—той богословской науки, какую они желаютъ преподавать, а послѣдніе—тѣхъ богословскихъ наукъ, которая сродны съ избранною ими наукой, преподающеюся въ академіи. Экстрапординарными профессорами могутъ быть и имѣющіе степень магистра, соотвѣтственно изложенному условію.

§ 47. Получившій степень доктора въ одномъ изъ Русскихъ университетовъ можетъ быть избираемъ на каѳедру въ духовной академіи, соотвѣтствующую его специальности.

§ 48. Для полученія званія доцента надлежитъ имѣть степень магистра; приватъ-доцентами же могутъ быть и кандидаты, представившіе диссертацию (*pro venia legendi*), по предметамъ того отдѣленія академіи, въ которомъ они намѣрены преподавать, и защитившіе ону публично въ присутствіи профессоровъ и доцентовъ того отдѣленія.

§ 49. Лекторы языковъ опредѣляются по предварительномъ удостовѣреніи Совѣта въ ихъ свѣдѣніяхъ и способностяхъ къ преподаванію.

§ 50. Ищущіе званія профессора, доцента или приватъ-доцента, по неизвѣстные Совѣту своими преподавательскими способностями, сверхъ условій, изложенныхъ въ §§ 46—48, должны прочесть публично, въ присутствіи

коммісії изъ профессоровъ и доцентовъ отдѣленія по при-  
надлежности, двѣ пробныя лекціи: одну—на тему по соб-  
ственному избранію, а другую по назначенію коммісії.

§ 51. На открывшуюся вакансію штатнаго преподавателя каждый членъ Совѣта можетъ предложить своего кандидата. Всѣ предложенные кандидаты вносятся въ особую для этой цѣли назначенную книгу и въ первомъ засѣданіи Совѣта подвергаются баллотированию въ томъ порядке, какъ они записаны. Получившій большинство голосовъ считается избраннымъ.

*Примѣчаніе 1-е.* Если никто изъ кандидатовъ не получитъ абсолютнаго большинства при первомъ баллотировании, кандидаты, получившіе, сравнительно съ прочими, болѣе избирательныхъ голосовъ, подвергаются новому баллотированию.

*Примѣчаніе 2-е.* Вторичное баллотирование допускается и при равенствѣ голосовъ.

§ 52. Если никто изъ предложенныхъ кандидатовъ не будетъ избранъ въ Совѣтъ большинствомъ голосовъ, или если Совѣтъ не имѣть вовсе въ виду кандидата, достойнаго занять открывшееся мѣсто преподавателя, то объявляется конкурсъ по программѣ, особо на сей предметъ составляемой въ отдѣленіи академіи и утверждаемой Совѣтомъ.

§ 53. Профессоры, по избранію Совѣта, утверждаются Святѣйшимъ Сѵнодомъ, а доценты и лекторы—епархіальнымъ преосвященнымъ.

§ 54. Въ тѣхъ случаяхъ, когда на вакантную въ академіи каѳедру не будетъ Совѣтомъ избранъ кандидатъ въ теченіе полугода, Святѣйшій Сѵнодъ, по представлению о томъ преосвященнаго, назначаетъ на эту каѳедру профессора, по своему избранію, изъ лицъ удовлетворяющихъ требуемымъ отъ профессора условіямъ.

§ 55. Ищущіе званія приватъ-доцента и выполнивши удовлетворительно требованія, изложенные въ §§ 48 и 50, допускаются Совѣтомъ академіи, съ утвержденія преосвященнаго, къ чтенію въ академіи курса, по избраннымъ ими наукамъ, въ качествѣ приватъ-доцентовъ.

§ 56. Приватъ-доцентамъ не полагается опредѣленного содержанія, но они вознаграждаются изъ общей, обозначенной въ штатѣ, суммы въ размѣрахъ, опредѣляемыхъ соотвѣтственно трудамъ ихъ Совѣтомъ академіи, съ утвержденія епархиального преосвященнаго.

§ 57. Приватъ-доцентамъ предоставляется: а) выборъ предметовъ для чтеній по опредѣленнымъ программамъ; б) пользованіе библіотекою и другими пособіями академіи, по соглашенію съ лицами, оными завѣдующими, и в) участіе въ испытаніяхъ лицъ, ищущихъ ученой степени кандидата или званія дѣйствительного студента, по тому отдѣленію, къ которому принадлежитъ преподаваемая ими наука.

§ 58. Приватъ-доцентъ можетъ по желанію, прекратить чтеніе своихъ лекцій, но предварительно долженъ письменно заявить о семъ ректору.

§ 59. Профессоры и прочіе преподаватели, по истечении 25-ти лѣтъ ихъ преподавательской службы, оставляются въ окадеміи не иначе какъ по новому избранію въ Совѣтъ на пять лѣтъ, по окончаніи коихъ, для дальнѣйшаго продолженія службы, они подвергаются опять новому избранію, но не болѣе какъ на пять лѣтъ.

§ 60. Если баллотируемый, по § 59, не получить большинства голосовъ, то избраніе его считается не состоявшимся и мѣсто объявляется вакантнымъ.

*Примѣчаніе.* Если на открывшуюся такимъ образомъ вакансію не послѣдуетъ въ то же время избранія нового преподавателя, то совѣтъ академіи до поступленія такового, можетъ временно пригласить прежняго наставника,

впрочемъ, не болѣе какъ на полгода (§ 54), и притомъ каждый разъ съ особаго разрѣшенія Святѣйшаго Синода.

§ 61. Профессоръ, ординарный или экстра-ординарный, по выслугѣ 25-ти лѣтъ въ должности штатнаго преподавателя въ академіи, удостоивается званія заслуженнаго ординарного или экстра-ординарного профессора.

§ 62. Преподаватели не ограничиваются изложеніемъ своего предмета, но: а) по возможности часто повѣраютъ званія слушателей своихъ посредствомъ репетицій, при чёмъ обращается вниманіе и на словесное изложеніе предмета; б) пріучаютъ студентовъ къ самодѣятельности посредствомъ самостоятельныхъ работъ; и в) руководятъ ихъ въ разработкѣ вопросовъ по предметамъ ихъ специальныхъ занятій и разбираютъ съ ними учебники, пособія и пробныя ихъ лекціи.

§ 63. Профессоры и прочие штатные преподаватели обязываются давать отчетъ о своемъ преподаваніи Совѣту принимать участіе въ испытаніяхъ и исполнять находящіяся въ связи съ ихъ учеными занятіями порученія Совѣта.

§ 64. Профессоры и прочие штатные преподаватели должны употреблять на изложение своего предмета столько часовъ въ недѣлю, сколько, на основаніи представленныхъ ими соображеній и по разсмотрѣніи всѣхъ обстоятельствъ, назначено будетъ Совѣтомъ.

§ 65. Одинъ преподаватель не можетъ занимать двухъ каѳедръ, кромѣ крайнихъ случаевъ, впрочемъ никакъ не долѣе времени, требуемаго по § 54, для замѣщенія вакантной каѳедры. За сию послѣднюю, изъ присвоенного ей оклада, онъ получаетъ въ такомъ случаѣ, по усмотрѣнію Совѣта, съ разрѣшеніемъ преосвященнаго, вознагражденіе въ размѣрѣ, не превышающемъ половины его оклада жалованья, сообразно съ должностію его на постоянной каѳедрѣ.

§ 66. Просьбы профессоровъ и прочихъ преподавателей объ увольненіи отъ службы вносятся въ Совѣтъ ректоромъ. Лица сіи, по сдачѣ порученныхъ имъ частей, увольняются тѣмъ же порядкомъ, какимъ опредѣляются на должность.

### глава шестая.

О прочихъ должностныхъ лицахъ.

§ 67. Прочія должностные лица: секретарь Совѣта и Правленія и помощникъ секретаря, библіотекарь и его помощникъ, врачъ, экономъ и почетный блюститель по хозяйственной части, избираются епархиальнымъ просьщеннымъ.

§ 68. Секретарь Совѣта и Правленія избирается изъ лицъ съ академическимъ, или университетскимъ образованіемъ.

§ 69. Къ обязанностямъ секретаря относятся: изготавлять къ докладу поступающія въ Совѣтъ и Правленіе дѣла, докладывать оныя, составлять журналы и исполненія по нимъ, вести переписку по части ректора и вообще исполнять все, что до дѣлопроизводства касается.

§ 70. Секретаремъ назначаются, съ вѣдома ректора, писцы, получающіе содержаніе по его назначенію, утвержденному Правленіемъ академіи.

§ 71. Второстепенные занятія по дѣлопроизводству Совѣта и Правленія возлагаются на помощника секретаря, который, въ случаѣ болѣзни секретаря, исправляетъ его должность.

§ 72. Библіотекарь избирается изъ лицъ, имѣющихъ достаточное образованіе и нужные для успѣшнаго исполненія этой должности опытъ и свѣдѣнія.

§ 73. Обязанности библіотекаря и его помощника по храненію библіотеки и управлению ею, опредѣляются инструкціею отъ Совѣта академіи.

§ 74. Врачъ обязанъ лѣчить какъ студентовъ, такъ и всѣхъ служащихъ при академіи; подробнѣе обязанности его въ отношеніи къ академіи опредѣляются Совѣтомъ.

§ 75. Экономъ избирается изъ лицъ какъ духовнаго, такъ и гражданскаго вѣдомства.

§ 76. На него возлагаются исполнительныя распоряженія по хозяйственной части.

§ 77. Экономъ избираетъ служителей, назначаетъ имъ, съ утвержденія Правленія, жалованье, распредѣляетъ между ними занятія и заботится о немедленномъ замѣщеніи выбывающихъ.

§ 78. Экономъ долженъ смотрѣть за исправнымъ состояніемъ академическихъ зданій, надлежащимъ ихъ отопленіемъ и освѣщеніемъ, чистотою и опрятностію, а также за пищею и одеждой студентовъ.

§ 79. На его отвѣтственности лежитъ соблюденіе всѣхъ по дому полицейскихъ правилъ.

§ 80. Ближайшія, на разные случаи, указанія по всѣмъ этимъ обязанностямъ экономъ получаетъ отъ ректора или Правленія Академіи.

§ 81. Экономъ ведетъ приходо-расходныя книги, и по окончаніи каждого мѣсяца представляетъ Правленію вѣдомости одну о суммѣ, на расходы ему выданной, и другую о приходѣ, расходѣ и остаткѣ всѣхъ материаловъ и припасовъ.

§ 82. Почетный блюститель по хозяйственной части избирается изъ дворянъ, почетныхъ гражданъ и купцовъ.

*Примѣчаніе.* Назначеніе блюстителя изъ купцовъ дѣлается съ согласія городскаго общества, по сношено съ гражданскимъ начальствомъ.

§ 83. Главная обязанность почетнаго блюстителя состоять въ содѣйствіи къ лучшему содержанію академіи по хозяйственной части.

§ 84. Почетный блюститель способствуетъ сему какъ

денежными и другими, по усердію своему, приношевіями, такъ и участіемъ въ дѣлахъ Правленія, въ званіи члена оного по хозяйственной части

### глава седьмая.

#### О Совѣтѣ академіи.

§ 85. Совѣтъ академіи, подъ предсѣдательствомъ ректора, составляютъ: три помощника его по учебной части, инспекторъ и по два члена отъ каждого отдѣленія, изъ ираемыхъ отдѣленіями, на четыре года, изъ приналежащихъ къ ихъ составу ординарныхъ, или экстраординарныхъ профессоровъ.

§ 86. Предметы занятій Совѣта:

А. Представляемые утвержденію Совѣта.

1. Зачисленіе въ студенты академіи и на казенное содержаніе.

2. Опушченіе постороннихъ слушателей.

3. Разсмотрѣніе вѣдомостей о поведеніи студентовъ.

4. Разсмотрѣніе дѣлъ по просьбамъ студентовъ, а равно и по проступкамъ ихъ, съ донесеніемъ о важнѣйшихъ епархиальному преосвященному.

5. Увольненіе студентовъ изъ академіи.

6. Распоряженіе о выдачѣ дипломовъ и аттестатовъ.

7. Назначеніе пробныхъ лекцій лицамъ, желающимъ занять должность наставника въ семинаріи.

8. Рекомендація на вакантныя наставническія должности въ семинаріяхъ.

9. Выборъ книгъ для библіотеки.

10. Одобреніе сочиненій къ напечатанію и изданію.

Б. Представляемые на утвержденіе епархиальнаго преосвященнаго.

1. Назначеніе предметовъ повѣрочнаго испытанія при приемѣ въ студенты академіи.

2. Назначеніе времени и порядка произвѣдства испытаний въ академіи.
  3. Присужденіе студентамъ денежныхъ и другихъ наградъ.
  4. Исключеніе студентовъ изъ академіи.
  5. Распределеніе суммъ на учебный пособія.
  6. Набраніе доцентовъ, лекторовъ, секретаря Совѣта и Правленія и помощника секретаря, библіотекаря и его помощника, врача, эконома и почетнаго блестителя по хозяйственной части.
  7. Допущеніе приватъ - доцентовъ къ чтенію лекцій и назначеніе имъ вознагражденія.
  8. Назначеніе прибавочнаго жалованья профессору за другую каѳедру.
  9. Присужденіе наградъ наставникамъ изъ пожертвованныхъ на то суммъ.
  10. Увольненіе и удаленіе должностныхъ лицъ, въ п. 6 и 7 поименованныхъ.
  11. Составленіе инструкцій для дѣйствій инспектора и его помощника, библіотекаря и врача.
  12. Составленіе правилъ:
    - а) о приемѣ студентовъ въ академію, переходѣ изъ одной академіи въ другую и переходѣ изъ одного отдѣленія въ другое въ той же академіи;
    - б) о допущеніи постороннихъ слушателей;
    - в) объ обязаностяхъ учащихся;
    - г) о взысканіяхъ за нарушеніе этихъ обязанностей.
- В. Представляемые, чрезъ Епархиального преосвященнаго, въ Святѣйший Синодъ
1. Распоряженія о вызовѣ воспитанниковъ семинарій въ составъ академическихъ курсовъ.
  2. Увольненіе въ отпускъ ректора и инспектора свыше 29-ти дней.
  3. Разсмотрѣніе смысла по содержанію академіи.

§ 87. По важнейшимъ вопросамъ и дѣламъ Совѣтъ имѣть Общія Собранія, составляемыя изъ всѣхъ ординарныхъ и экстра-ординарныхъ профессоровъ академіи, участвующихъ въ сихъ Собраніяхъ съ правомъ голоса.

*Примѣчаніе.* Въ случаѣ надобности, ректоръ можетъ пригласить въ Общія Собранія доцентовъ и прочихъ преподавателей, которые имѣютъ въ этихъ случаяхъ совѣщательный голосъ, по всѣмъ вопросамъ, по которымъ Собраніе признаетъ нужнымъ потребовать ихъ мнѣній или объясненій.

§ 88. Вопросы и дѣла, подлежащіе внесенію въ Общее Собраніе Совѣта, суть:

**А. Представляемые утверждению Общихъ Собраній Совѣта.**

1. Распределеніе предметовъ ученія и порядка ихъ преподаванія во всѣхъ отдѣленіяхъ академіи.

2. Переводъ студентовъ изъ курса въ курсъ и оставленіе въ томъ же курсѣ.

3. Утвержденіе въ званіи дѣйствительного студента.

4. Утвержденіе программъ на конкурсы для занятія вакантныхъ каѳедръ въ кадемії.

**Б. Представляемые на утверждение епархиальнаго преосвященнаго**

1. Мѣры и средства, ведущія къ усиленію ученої дѣятельности академіи.

2. Утвержденіе въ степеняхъ кандидата и магистра.

3. Избраніе въ званіе почетныхъ членовъ академіи лицъ, извѣстныхъ покровительствомъ духовному просвѣщенію, или прославившихся своими дарованиями и заслугами Церкви.

4. Выдача дипломовъ лицамъ, избраннымъ въ званіе почетныхъ членовъ академіи.

**В. Представляемые, чрезъ епархиальнаго преосвященнаго, въ Святѣйший Синодъ.**

1. Избраніе инспектора и профессоровъ.

2. Увольнение и удаление этихъ лицъ.
3. Удостоение въ степени доктора.
4. Предположенія объ учрежденіи при академіи учес-  
выхъ обществъ.
5. Присужденіе премій за ученые труды на пред-  
ложенные отъ академіи задачи.
6. Составленіе правилъ о срокахъ и порядкѣ про-  
изводства испытаний на ученые степени и званіе дѣй-  
ствительного студента.

§ 89. Къ предметамъ занятій Совѣта относится так-  
же обсужденіе предложеній епархиального преосвященнаго,  
ректора и членовъ Совѣта.

§ 90. Обыкновенные Собрания Совѣта должны про-  
исходить непремѣнно однажды въ мѣсяцъ, а чрезвычай-  
ныя — по мѣрѣ надобности или по желанію, заявленному  
письменно не менѣе какъ половиною членовъ Совѣта. Въ  
послѣднемъ случаѣ Собрание созывается не позже трехъ  
дней, послѣ сдѣланнаго членами заявленія.

*Примѣчаніе.* Во время вакаций могутъ быть созывае-  
мы только Чрезвычайные Собрания, а Обыкновенныхъ  
Собраний въ это время не полагается.

§ 91. Общія Собрания Совѣта созываются для раз-  
смотрѣнія и обсужденія подлежащихъ имъ по § 88 дѣлъ,  
когда таковыя дѣла представляются.

*Примѣчаніе.* Во время вакаций Общія собрания могутъ  
быть созываемы только по дѣламъ, не терпящимъ отсроч-  
ки; но баллотировкіи на должности въ это время про-  
изводимы быть не могутъ.

§ 92. Предъ каждымъ засѣданіемъ всякаго Собрания  
разсылаются къ членамъ за три дня, отъ имени ректора,  
повѣткіи, съ обозначеніемъ въ нихъ предметовъ, подле-  
жащихъ обсужденію въ этомъ засѣданії.

§ 93. Всѣ члены Совѣта обязаны присутствовать въ  
его засѣданіяхъ. Въ случаѣ невозможности, они извѣ-

щають ректора о причинахъ своего отсутствія, о чемъ и вносится въ журналъ.

§ 94. Отсутствовавшіе члены не могутъ требовать перерѣшенія постановленій или заключеній, безъ нихъ состоявшихся; равнымъ образомъ, не дозволяется члену, въ случаѣ отсутствія, передать другому свой шаръ для баллотированія.

§ 95. Совѣтъ не приступаетъ къ разсмотрѣнію и рѣшенію дѣлъ, если въ Обыкновенномъ Собраніи его будетъ менѣе половины членовъ, а въ Общемъ Собраніи менѣе двухъ третей.

§ 96. Дѣла въ Собраніяхъ Совѣта решаются по большинству голосовъ, собираемыхъ ректоромъ, начиная съ младшихъ членовъ Совѣта; при равенствѣ голосовъ, перевѣсъ даетъ голосъ предсѣдателя.

*Примѣчаніе.* Къ дѣламъ Совѣта, восходящимъ на утвержденіе вышаго начальства, прилагается и мнѣніе меньшинства голосовъ.

§ 97. Баллотированіе, или закрытая подача голосовъ, употребляется: 1) при избраніи всѣхъ лицъ, выборъ коихъ предоставленъ Совѣту; 2) при избраніи преподавателей академіи на пятилѣтія, по выслугѣ опредѣленныхъ сроковъ; 3) при всѣхъ вопросахъ, рѣшенія которыхъ баллотировкою потребуютъ, по крайней-мѣрѣ, семь членовъ Совѣта.

§ 98. Всѣ журналы Совѣта представляются предсѣдателемъ епархиальному преосвященному.

§ 99. Въ случаѣ несогласія съ какимъ-либо постановленіемъ Совѣта по дѣламъ, означеннымъ въ §§ 86 и 88 подъ лит. Б. и В., преосвященный предлагаетъ Совѣту вторично обсудить дѣло.

§ 100. Если и по новомъ разсмотрѣніи не послѣдуетъ согласія епархиального преосвященнаго на постановле-

иie Совѣта, то все дѣло представляется преосвященнымъ за разрѣшеніе Святѣшаго Синода.

§ 101. Журналы Совѣта печатаются вполнѣ, или въ извлечениіи не прежде, какъ по утвержденіи ихъ порядкомъ, указаннымъ въ §§ 98, 99 и 100, и съ разрѣшеніемъ, каждый разъ, епархіального преосвященнаго.

§ 102. По истеченіи года, Совѣтъ составляетъ отчетъ о состояніи академіи. Отчетъ этотъ представляется, чрезъ епархіального преосвященнаго, Святѣшему Синоду и печатается во всеобщее свѣдѣніе.

§ 103. Совѣтъ назначаетъ ежегодно день для торжественного собранія академіи, въ которомъ, сверхъ чтенія отчета, раздаются студентамъ награды и предоставляется произносить рѣчи.

## глава восьмая.

### *О Правленіи.*

§ 104. Правленіе, подъ предсѣдательствомъ ректора, составляютъ: помощники ректора по учебной части, инспекторъ и почетный блюститель по хозяйственной части.

§ 105. Правленіе имѣетъ слѣдующіе предметы занятій.

#### *A. Представляемые утвержденію Правленія.*

1. Производство расходовъ въ границахъ смѣтного нааждый предметъ назначенія и сверхсмѣтные изъ остаточныхъ суммъ расходы до 300 р. сер. въ годъ.

2. Заключеніе контрактовъ на подряды и поставки до 2.000 р. сер.

3. Назначеніе квартиръ лицамъ, имѣющимъ право на оныя.

4. Выдача потребныхъ шнуровыхъ книгъ.

#### *B. Представляемые на утвержденіе епархіального преосвященнаго.*

1. Разрѣшеніе сверхсмѣтныхъ изъ остаточныхъ суммъ расходовъ до 1.000 руб. въ годъ.

2. Заключение контрактовъ на подряды и поставки свыше 2.000. р. сер.
3. Предположенія, касающіяся улучшения по хозяйственной части.
4. Определеніе платы съ пансионеровъ, или полу-пансіонеровъ.

В. ПРЕДСТАВЛЯЕМЫЕ, ЧРЕЗЪ ЕПАРХІАЛЬНАГО ПРЕОСВЯЩЕННОГО,  
на утверждение Святейшаго Синода.

1. Разрешение сверхсметныхъ расходовъ свыше 1000 руб. сер.

2. Заключение контрактовъ на подряды и поставки свыше 5000 р. сер.

3. Дѣла о назначеніи пенсій и пособій служащимъ при академіи.

§ 106. Правленіе ежегодно составляетъ смету расходовъ и доходовъ академіи, внося оную въ Совѣтъ академіи для дальнѣйшихъ, по § 89 подъ лит. В. п. 3, распоряженій.

§ 107. Правленіе получаетъ всѣ поступающія въ академію суммы, озабочивается своевременнымъ доставленіемъ ихъ, хранить эти суммы и расходуетъ ихъ согласно со штатомъ и сметою или отдельными предписаніями, наблюдая въ-отношеніи какъ расходованія суммъ, такъ и отчетности въ-оныхъ, порядокъ, установленный общими законами и распоряженіями по духовному вѣдомству.

§ 108. Правленіе имѣетъ въ главномъ своемъ завѣданіи академическую собственность, ведеть все хозяйство по академіи, наблюдаетъ за благочиніемъ и порядкомъ въ зданіяхъ академіи, за содержаніемъ ихъ въ чистотѣ и исправности и за предохраненіемъ отъ порчи и пожара.

§ 109. Правленіе имѣетъ засѣданія, по крайней мѣрѣ, однажды въ недѣлю и ежемѣсячно сообщаетъ Совѣту и представляетъ преосвященному вѣдомость о наличныхъ суммахъ академіи.

глава девятая.

Объ отделенияхъ академіи.

§ 110. Изъ наукъ преподаваемыхъ въ академіи, одни суть общеобязательныя для всѣхъ студентовъ, а другие распредѣляются по отдѣленіямъ.

§ 111. Къ общеобязательнымъ предметамъ относятся:

1. Священное Писаніе.
2. Основное богословіе.
3. Философія: логика, психологія и метафизика.
4. Исторія философіи.
5. Педагогика.
6. Одинъ изъ древнихъ языковъ (Греческій или Латинскій) и его словесность.
7. Одинъ изъ новыхъ языковъ (Французскій, Нѣмецкій или Англійскій).

§ 112. Къ предметамъ богословскаго отдѣленія относятся:

1. Догматическое богословіе съ историческимъ изложеніемъ догматовъ.
2. Нравственное богословіе.
3. Сравнительное богословіе.
4. Пастристика.
5. Еврейскій языкъ и библейская археологія.

§ 113. Къ предметамъ церковно-исторического отдѣленія относятся:

1. Библейская исторія Ветхаго и Нового Завѣта.
2. Общая церковная исторія.
3. Исторія Русской Церкви.
4. Исторія и обличеніе Русского раскола.
5. Общая гражданская исторія.
6. Русская гражданская исторія.

§ 114. Къ предметамъ церковно-практическаго отдѣленія относятся:

1. Пастырское богословіе.
2. Гомилетика и исторія проповѣдничества въ Церкви Православной и на Западѣ.
3. Церковная археологія и літургика.
4. Церковное право.
5. Теорія словесности и исторія Русской литературы, съ обзоромъ важнѣйшихъ иностранныхъ литературъ.
6. Русскій языкъ и Славянскія нарѣчія.

§ 115. Съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, по усмотрѣнію нужды, могутъ быть вводимы и новые предметы сверхъ поименованныхъ, а также вообще дѣлаемы измѣненія въ учебной части академіи.

§ 116. При отдѣленіяхъ, кромѣ преподавателей специальныхъ предметовъ, состоять преподаватели тѣхъ общеобязательныхъ предметовъ, которые имѣютъ средство съ тѣмъ или другимъ отдѣленіемъ по принадлежности, именно: преподаватели Св. писанія, основнаго богословія, философіи, исторіи философіи и педагогики состоятъ при богословскомъ отдѣленіи, а преподаватели древнихъ языковъ — при церковно-практическомъ.

§ 117. Преподаваніе общеобязательныхъ предметовъ въ академіи и специальныхъ въ трехъ ея отдѣленіяхъ распредѣляется между преподавателями по штату, въ числѣ которыхъ полагается 9 ординарныхъ, 9 экстраординарныхъ профессоровъ, 8 доцентовъ и, для преподаванія новыхъ языковъ, 3 лектора.

*Примчаніе.* Предметы академического курса распредѣляются между преподавателями на основаніи таблицы, при семъ прилагаемой.

§ 118. Ближайшее наблюденіе за преподаваніемъ по каждому отдѣленію ввѣряется помощнику ректора по учебной части.

§ 119. Помощники ректора избираются изъ ординарныхъ профессоровъ отдѣленія на четыре года, посред-

ствомъ закрытой баллотировки, профессорами каждого отдѣленія по принадлежности, въ присутствіи Совѣта, и утверждаются, по представлению епархіального преосвященнаго, Святѣйшимъ Синодомъ.

§ 120. Подъ предсѣдательствомъ помощника ректора и по его предложеніямъ, а также по опредѣленію Совѣта, образуются, по мѣрѣ надобности, изъ профессоровъ и доцентовъ каждого отдѣленія, комиссіи для ближайшаго разсмотрѣнія всѣхъ дѣлъ отдѣленія, подлежащихъ обсужденію въ Совѣтѣ.

§ 121. Въ засѣданія такихъ Коммисій могутъ быть приглашаемы приватъ-доценты и лекторы, при решеніи вопросовъ, касающихся преподаваемыхъ ими предметовъ и при испытаніяхъ изъ оныхъ на степень кандидата, или на званіе действительнаго студента.

§ 122. Предметами занятій означенныхъ коммисій могутъ быть: мѣры къ усиленію учебной дѣятельности студентовъ; программы преподаванія; принятие мѣръ къ временному и постоянному замѣщенію открывшихся по отдѣленію профессорскихъ и другихъ преподавательскихъ вакансій; программы на конкурсы для занятія вакантныхъ каѳедръ; распределеніе предметовъ и порядокъ ихъ преподаванія въ отдѣленіи; разсмотрѣніе диссертаций на ученыя степени; разсмотрѣніе сочиненій, издаваемыхъ отъ академіи; присужденіе наградъ студентамъ; соображенія о распределеніи суммъ, назначенныхъ на учебныя пособія, и пр.

(Окончаніе будетъ).

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Мѣстное извѣстіе.

Для воронежскаго епархіального женскаго училища 3-е число августа и въ нынѣшнемъ году было ознаменовано особыннымъ событиемъ: въ этотъ день Боголюбивый Н. П. Иванчинъ привезъ для строящейся въ училищѣ церкви, двѣ прекрасныя иконы Святителей и чудотворцевъ—Митрофана Во-

ронежскаго и Тихона Задонскаго, обѣ въ богатыхъ серебряныхъ позлащенныхъ ризахъ, украшенныхъ каменьями, и въ красивыхъ кютахъ. Питая особенное чувство благоговѣнія и признательности къ покойному преосвященному Воронежскому Антонію, въ память которого и пожертвованы эти иконы, благочестивый жертвователь, вмѣстѣ съ иконами, подарилъ въ училищную библіотеку книгу въ отличномъ переплѣтѣ «Жизнь преосв. Антонія, архіепископа Воронежскаго и Задонскаго» и еще «Сунодикъ или Помянникъ», большаго формата, въ которомъ, послѣ объясненій о поминовеніи усопшихъ въ различные дни на то установленные, въ спискѣ преставльшихся находится и святое имя покойнаго преосв. Антонія; Н. П. Иванчинъ выразилъ желаніе, чтобы ежегодно 20 декабря, въ день кончины приснопамятнаго архіепископа Антонія, въ училищѣ совершаема была панихида обѣ упокоеніи душъ усопшаго Святителя, а когда, съ Божія благословенія, будетъ освящена училищная церковь, то, въ извѣстные дни былъ бы прочитываемъ пожертвованный Сунодикъ. Кромѣ этихъ подарковъ щедролюбіе Н. П. Ив. надѣлило наше скромное училище многими другими полезными и пріятными приношеніями, въ числѣ которыхъ не можемъ умолчать о прекрасномъ инструментѣ новѣйшей конструкціи «Гармонифлейтѣ» и при немъ муз. школѣ и другихъ нотахъ для этаго инструмента имѣющаго служить по преимуществу для аккомпанимента при пѣніи духовн. пѣсъ. На крышѣ инструмента находится красивая надпись: «Воспойте Господеви пѣснь нову и проч.» — По окончаніи канікулъ, когда воспитанницы наши снова сѣдутся въ училище, то, отъ благоговѣннаго удивленія, неизвѣрной признательности и дѣтской невинной радости, дѣйствительно воспоютъ пѣснь нову Господу за великія его благодѣянія къ намъ смиреннымъ!